

# **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА НА ДИССЕРТАЦИЮ**

**Гуляевой Виктории Юрьевны**

**«Судебно-психиатрическая оценка экзогенно-органических  
психотических расстройств, относящихся к периоду общественно-  
опасного деяния»**

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности:

3.1.17 – «Психиатрия и наркология»

## **Актуальность темы диссертационного исследования**

Широкая распространенность психических расстройств экзогенного генеза, в том числе и их психотических форм, часто обуславливающих совершение общественно-опасных деяний, представляют особый интерес не только для судебно-психиатрической практики, но и других смежных специальностей. Экзогенно-органические психозы много лет претерпевали изменения и клинических проявлений, и динамики данных состояний. Их патоморфоз связан как с появлением новых психоактивных веществ и лекарственных препаратов, так и с изменениями окружающей среды, течением соматической патологии, коморбидных психических расстройств. Помимо появления атипичных и полиморфных форм психозов, одной из самых ярких черт патоморфоза является появление эндоформной симптоматики в течении экзогенных психозов, что приводит к затруднениям дифференциальной диагностики, что может осложняться также и затяжными формами течения данных психозов.

Для психиатрии в целом важно изучение психозов экзогенного генеза с выделением предрасполагающих к их развитию факторов постоянной и временной почвы, триггеров, систематизация данных состояний и изучение вариантов их динамики, что для общей психиатрии будет иметь значение для предотвращения и лечения данных состояний. Изучение лиц, совершающих

общественно-опасные деяния в состоянии экзогенно-органических психозов, важно для судебной психиатрии в контексте определения границ психотических/непсихотических форм, что имеет особое значение при приеме ПАВ, с синдромальной квалификацией экзогенного психоза и учетом его динамики для решения последующих экспертных вопросов.

Систематизация психозов экзогенного генеза с их клинко-психопатологической квалификацией на различных этапах течения необходимо не только для определения нозологической принадлежности, но и определения механизмов совершения ООД, а в случаях с затяжным течением или иными динамическими особенностями имеет особое значение при решении таких экспертных вопросов, как уголовно-процессуальная дееспособность, способность к даче показаний, применение принудительных мер медицинского характера.

В диссертационной работе была сформирована глобальная цель разработки критериев дифференцированной судебно-психиатрической оценки экзогенно-органических психотических расстройств, относящихся к периоду общественно-опасного деяния, с большим спектром решаемых по ходу данного исследования задач.

### **Основные результаты и научная новизна работы**

В диссертационной работе раскрываются клинко-психопатологические особенности экзогенно-органических психозов у лиц, совершивших общественно-опасные деяния. Автором достаточно убедительно все психотические расстройства экзогенного генеза были разделены на три группы в зависимости от ведущего в их развитии фактора: связанные с приемом ПАВ, смешанные и органические психозы. В каждой группе были ярко показаны статистические отличия по анамнестическим, социальным, клиническим факторам, дана систематизация психозов экзогенно-органического генеза с описанием предрасполагающих к их развитию факторов, описаны все клинко-психопатологические варианты, особенности течения. Было дано четкое описание актуального состояния на



период СПЭ с выделением психопатологических вариантов и симптомокомплексов, нарушающих УПД, СДП, и систематизированы критерии для назначения ПММХ в отношении изучаемого контингента. На судебно-психиатрической выборке, а именно на лицах, совершивших общественно-опасные деяния в состоянии экзогенно-органических психозов, доказан описываемый долгое время различными исследователями патоморфоз данных состояний с частой встречаемостью атипичных и полиморфных клинических картин, а также эндоформной симптоматики. Доказано, что наркотические психозы достаточно часто имеют тенденцию к затяжному течению, и чаще всего они развиваются вследствие приема каннабиноидов и стимуляторов. Показано, что алкогольные психозы чаще протекают с картинами помрачения сознания, а наркотические – без такового, но чаще протекают с полиморфными и шизофреноподобными клиническими проявлениями. Смешанные психозы, выделенные автором, представлены во всех случаях сумеречным помрачением сознания как проявление исключительных состояний или кратковременных психозов. Самой неоднородной по клиническим формам группой являются органические психозы, при этом автором указывается, что данные психозы примерно в каждом третьем случае имеют тенденцию к затяжному течению. Таким образом, нарушения УПД обуславливаются у этих лиц либо сохранением психотической симптоматики (органические, наркотические психозы), либо наличием выраженных когнитивных нарушений или реактивных аффективных расстройств. Следовательно, ведущей актуальной симптоматикой и существующими предрасполагающими к повторению психозов факторами обусловлен и выбор ПММХ. Автором диссертации был прописан алгоритм оценки лиц, совершивших ООД в состоянии экзогенно-органических психозов, с учетом этиологии психоза, психопатологических особенностей клиники и динамики.

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Автором изучен и проанализирован большой объем существующих источников по проблеме экзогенно-органических психозов – от понимания концепции их развития до современных взглядов и принципов судебно-психиатрической оценки. При этом, такого полного всестороннего анализа экзогенных психозов различного генеза в литературе ранее не существовало. Дизайн исследования адекватен поставленным задачам, а его методическая организация свидетельствует о хорошем уровне подготовки диссертанта. Выбранная совокупность методов исследования (клинико-психопатологический, психометрический) достаточна для достижения поставленной цели. Подобранные психометрические методики корректны для помощи в решении обозначенных в работе проблем. В частности, автором изучались выраженность когнитивных нарушений и психопатологической симптоматики с проявлениями дистресса. Диссертантом был использован ряд статистических методов, проведенных на высоком уровне, и доказывающих математическую обоснованность сделанных автором выводов. Положения, выносимые на защиту, тщательно обоснованы в диссертации и отражают ключевые результаты проведенной работы.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Диссертация оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, изложена на 194 страницах текста и содержит введение, пять глав, заключение, выводы, список литературы из 157 наименований, большая часть которых (121) на русском языке, и приложения. В работе приведены ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом. Результаты исследования соответствуют поставленным задачам. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

### **Значение диссертационного исследования для науки и практики**

Автором было проведено первое в нашей стране развернутое исследование экзогенно-органических психотических расстройств на



категории лиц судебно-психиатрического профиля – совершивших в состоянии экзогенно-органического психоза общественно-опасное деяние. Данное исследование позволило систематизировать все психозы экзогенного генеза, разделив их на три группы: органические психозы, развивающиеся у лиц с прогрессивным течением органического психического расстройства и минимальной ролью иных факторов; связанные с приемом ПАВ психозы, ведущим в развитии которых является прием алкоголя или наркотического вещества (реже, сочетанный прием ПАВ), и смешанные психозы, в развитии которых важны факторы постоянной почвы, временные факторы и триггер в виде приема ПАВ. Исследование позволило описать клинко-психопатологические варианты данных психозов, их динамику, впервые были выделены симптомокомплексы, нарушающие УПД и СДП данной категории лиц, и систематизированы критерии оценки потенциальной опасности.

На основе проведенного диссертационного исследования сделан ряд выводов, которые позволят повысить качество нозологической квалификации данных состояний и экспертной оценки лиц, совершивших ООД в состоянии экзогенно-органического психоза. Полученные результаты могут быть применены и за пределами судебной психиатрии, например, в общей психиатрии, наркологии, криминалистике.

#### **Публикации основных результатов диссертации**

По теме диссертации опубликовано 14 научных работ общим объемом 7 п.л. (авторских 4,6 п.л.), 5 из них в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных исследований по медицинским наукам. В представленных публикациях нашли отражение основные результаты диссертационной работы. Имеются 2 акта о внедрении результатов исследования: в ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России и в СПб ГКУЗ «Городская психиатрическая больница №6 (стационар с диспансером)».

В публикациях отражены научная новизна полученных результатов, положения, выносимые на защиту и выводы диссертации. Достоверность и

обоснованность полученных выводов не вызывает сомнений ввиду достаточного числа исходных данных наблюдений, приведенных в диссертации, применения современных методов статистики (с использованием статистического пакета Statistica 10.rus).

### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний по диссертации и автореферату нет. К недостаткам, не имеющим существенного значения, можно отнести некоторую перегруженность текста диссертации психометрическими показателями и статистическими таблицами. Имеющиеся стилистические неточности и опечатки (сс. 33, 34, 36, 55, 6, 65, 125) не влияют на содержание, научную и практическую значимость работы.

### **В процессе знакомства с работой возникли уточняющие вопросы:**

1. Можно ли выделить какие-то особенности в клинической картине психозов, ведущим в развитии которых является прием наркотического вещества, в зависимости от вида вызвавшего их вещества?
2. Чем отличались органические психозы у лиц более молодого возраста от органических психозов, развившихся у лиц среднего и пожилого возраста?

**Заключение.** Диссертация В.Ю. Гуляевой представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение новой научной задачи по разработке клинико-психопатологического подхода к квалификации состояния психической сферы лиц, совершивших общественно-опасное деяние в состоянии экзогенно-органического психоза, и алгоритма дифференцированной судебно-психиатрической оценки. Полученные автором результаты достоверны, а выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы. Работа основана на достаточном числе исходных данных, а также включает в себя разбор различных клинических вариантов экзогенно-органических психозов у лиц, совершивших общественно-опасное деяние, с яркими клиническими примерами, представленными в Приложении. Работу отличает чёткость и последовательность изложения материала, выделение итоговых положений.



Всё это облегчает изучение диссертации и свидетельствует о высоком уровне её оформления. Автореферат отражает основное содержание работы.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Гуляева Виктория Юрьевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология».

**Официальный оппонент:**

Профессор кафедры психиатрии  
и медицинской психологии ФГАОУ ВО  
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,  
доктор медицинских наук  
(3.1.17 – психиатрия и наркология)


Подп

  
С.А. Игумнов

20 ноября 2024 года

Индекс, адрес организации: 117513, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1  
Тел. организации: +7 (495) 434-84-64  
E-mail: [uchsovet@rsmu.ru](mailto:uchsovet@rsmu.ru)

Подпись официального оппонента -  
профессора кафедры психиатрии  
и медицинской психологии  
ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова»  
Минздрава России, доктора медицинских наук,  
профессора С.А. Игумнова заверяю:  
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «РНИМУ  
им. Н.И. Пирогова» Минздрава России  
к.м.н., доцент

  
Демина Ольга Михайловна

сь печать

ФИО